益阳市社会心理服务工作方案

（2019-2020年）（试行）
为贯彻落实党的十九大提出的“加强社会心理服务体系建设，培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态”的要求，努力建设更高水平的平安益阳，推进治理体系和治理能力现代化，加快实施健康益阳战略，促进人民群众身心健康，维护社会和谐稳定，根据《精神卫生法》、国家卫生健康委等10个单位《全国社会心理服务体系建设试点工作方案》（国卫疾控发〔2018〕41号）、原国家卫生计生委等22单位《关于加强心理健康服务的指导意见》（国卫疾控发〔2016〕77号）、《益阳市贯彻实施“健康中国2030”规划纲要工作方案》（益发〔2018〕1号）等法律、规划、政策要求，结合实际，制定本方案。

一、工作原则

（一）党委政府领导，部门协调配合，社会广泛参与。

（二）社会治理重心向基层下移，政府治理和社会调节、居民自治良性互动。

（三）坚持预防为主。

（四）坚持突出重点、问题导向、注重实效。

二、工作目标
逐步建立健全社会心理服务体系，将心理健康服务融入社会治理体系、精神文明建设，融入平安益阳、健康益阳建设。建立健全党政领导、部门协同、社会参与的工作机制，搭建社会心理服务平台，将心理健康服务作为健康细胞工程（健康社区、健康学校、健康企业、健康家庭）和基层平安建设的重要内容，基本形成自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态，因矛盾突出、生活失意、心态失衡、行为失常等导致的极端案（事）件明显下降。具体工作指标包括：

（一）到2019年底：

1.依托乡镇（街道）综治中心等场所，普遍设立心理咨询室或社会工作室，为乡镇（街道）群众提供心理健康服务。以乡镇（街道）为单位，心理咨询室或社会工作室建成率达100%。

2.高等院校普遍设立心理健康教育与咨询中心（室），中小学全部设立心理辅导室。

3.各党政机关和厂矿、企事业单位、新经济组织等设立心理辅导室。

4.公安监管场所、监狱、刑满释放人员过渡性安置基地、社区戒毒康复办公室、司法所、社区矫正场所、救助管理站、信访接待场所等设立心理服务场所。

5.100%精神专科医院设立心理门诊；各县级人民医院挂牌成立心理诊室。利用各种资源，建立24小时公益心理援助平台，组建心理危机干预队伍。

6.依托精神卫生医疗机构，开通热线、微信公众号等公益服务心理援助平台。

7.各精神卫生医疗机构建立家属学校（课堂），对患者家属开展护理教育等知识培训，对住院患者家属进行心理辅导。

（二）到2020年底：
1.高等院校心理健康教育教师队伍健全。中小学专职或兼职教师配备到位,有条件的学校创建心理健康教育特色学校。

2.各党政机关和厂矿、企事业单位、新经济组织等广泛开展心理健康服务。

3.公安监管场所、监狱、刑满释放人员过渡性安置基地、社区戒毒康复办公室、司法所、社区矫正场所、救助管理站、信访接待场所等心理服务场所专业人员配备到位，开展心理健康教育、心理咨询、危机干预等服务。

4.城市、农村普通人群心理健康核心知识知晓率达到50%以上。
三、主要措施

（一）建立健全横向到边、纵向到底的心理健康服务平台

1.搭建基层心理健康服务平台

按照《社会治安综合治理综治中心建设与管理规范》等要求，在县、乡镇（街道）两级综治中心或城乡社区综合服务设施规范设置心理咨询室或社会工作室。（牵头单位：市委政法委，配合单位：市司法局、市教育局、市卫生健康委，责任单位：各区县（市）人民政府、大通湖区管委会、益阳高新区管委会，以下简称各县级人民政府。）

基层综治中心等单位要畅通群众诉求反映渠道，及时了解和掌握社会心理需求。基层综治中心要充分发挥综治信息系统平台优势，建立社会心理服务电子档案，开展社会心态预测预警，每月组织开展分析研判和风险评估。（牵头单位：市委政法委，配合单位：市信访局、市司法局、市民政局、市公安局，责任单位：各县级人民政府。）

各基层司法部门在村（社区）党组织的支持配合下，每月对居民各类矛盾问题进行摸排，每月对辖区内矛盾突出、生活失意、心态失衡、行为失常、性格偏执等特殊人员进行重点排查并建立台账，台账及时反馈乡镇政法部门。（牵头单位：市司法局，责任单位：各县级人民政府。）
2.完善教育系统心理健康服务网络

高等院校要完善心理健康教育与咨询中心（室）建设，按照师生比不少于1:4000配备专（兼）职心理健康教育教师，开设心理健康教育课程，开展心理辅导与咨询、危机干预等。中小学校设立心理辅导室，配备专（兼）职心理健康教育教师，培养学生积极乐观、健康向上的心理品质，促进学生身心可持续发展，积极创建心理健康教育特色学校。学前教育配备专（兼）职心理健康教育工作人员，开展以学前儿童的家长为主的育儿心理健康教育，及时发现学前儿童心理健康问题。特殊教育机构要结合听力障碍、智力障碍等特殊学生身心特点开展心理健康教育，注重培养学生自尊、自信、自强、自立的心理品质。（牵头单位：市教育局，责任单位：各县级人民政府。）
教育主管部门要将心理健康教育纳入当地教育事业发展规划、年度工作计划和年度考核，统筹现有经费渠道，为教师和学生提供心理辅导和心理支持。各级各类学校要建立以专职心理健康教育教师为核心，以班主任和兼职教师为骨干，全体教职员工共同参与的心理健康教育工作机制；在日常工作和教育教学活动中融入适合学生和教师特点的心理健康教育内容；要密切与村（社区）、团委、妇联、公安等单位联动，及时了解遭受欺凌、校园暴力、家庭暴力、性侵犯以及沾染毒品等学生情况，并提供心理创伤干预；要创新和完善心理健康服务提供方式，通过“校社合作”引入社会工作服务机构或心理服务机构，为师生提供专业化、个性化的心理健康服务；加强家长学校建设，充分发挥其作用，帮助家长提升家庭教育水平。（牵头单位：市教育局，配合单位：市民政局、市公安局、团市委、市妇联，责任单位：各县级人民政府。）
3.健全机关和企事业单位心理健康服务网络

党政机关和厂矿、企事业单位、新经济组织等依托本单位党团、工会、人力资源部门、卫生室等有关科室，设立心理辅导室，明确专人负责联系该项工作。采用多种形式开展心理健康科普宣传，为员工提供心理健康服务。（牵头单位：市总工会，配合单位：市卫生健康委，责任单位：各县级人民政府、市直党政机关事业单位。）
公安、司法、信访等部门要根据行业特点，在公安监管场所、监狱、刑满释放人员过渡性安置基地、社区戒毒康复办公室、司法所、社区矫正场所、救助管理站、信访接待场所等设立心理服务场所，配备一定数量的专业人员，成立危机干预专家组，对系统内人员和工作对象开展心理健康教育，普及心理健康知识，提供心理健康评估、心理咨询、危机干预等服务。（牵头单位：市公安局、市司法局、市信访局，配合单位：市财政局，责任单位：各县级人民政府。）

4.健全医疗机构心理健康服务网络

各地要从人、财、物等方面支持精神卫生医疗机构加强心理门诊建设，配齐配强专业人员和仪器设备，为患者提供各类适宜心理治疗技术的服务，充分发挥精神卫生医疗机构的专业优势。各区县（市）人民医院挂牌设立精神（心理）诊室，明确有资质的医生专（兼）职承担，公布心理门诊预约电话，倡导病人事先预约的方式开展心理咨询、治疗等服务。妇幼保健机构要将心理健康服务融入孕前检查、孕产期保健、儿童保健、青春期保健、更年期保健等工作中。基层医疗卫生机构要明确专人负责心理健康服务工作，在精神卫生医疗机构的指导下，结合家庭医生签约服务，开展抑郁、焦虑等常见精神障碍和心理行为问题的科普宣传，协助政法、公安、司法等部门对排查出的重点人员开展心理状态评估。（牵头单位：市卫生健康委，配合单位：市财政局，责任单位：各县级人民政府。）
5.加强心理援助服务平台建设

依托精神卫生医疗机构，通过热线、网络、微信等建立提供公益服务的心理援助平台。通过报纸、广播、电视、网络等多种形式宣传、扩大心理援助平台的社会影响力和利用率。将心理危机干预和心理援助纳入各类突发事件应急预案和技术方案，加强心理危机干预和援助队伍的专业化、系统化建设。（牵头单位：市卫生健康委、市民政局，配合单位：市委宣传部、市教育局、市财政局，责任单位：各县级人民政府。）
（二）切合实际，多种形式开展社会心理服务工作

1.主动上门提供心理健康服务

基层政法部门要组织卫生、司法、民政、公安、残联等部门对司法部门通报的特殊人员开展心理状态评估，制订个性化疏导方案，每月主动上门对其进行心理疏导和干预。必要时督促家属送其到专业医疗机构治疗。（牵头单位：市委政法委，配合单位：市司法局、市民政局、市公安局、市卫生健康委、市残联，责任单位：各县级人民政府。）
各级各类学校要定期对教师、学生开展心理问题排查，根据排查结果及时、主动对问题教师、学生主动开展心理疏导和干预工作，避免极端事件发生。（牵头单位：市教育局。责任单位：各县级人民政府。）

机关事业单位、厂矿企业要关注员工的心理健康，开展有针对性的心理健康教育和心理问题排查，对于有异常行为的员工，要及时主动了解其心理状况，协助其及时接受心理疏导或干预，必要时协助其到专业医疗机构就诊。（牵头单位：市总工会，配合单位：市卫生健康委，责任单位：各县级人民政府、市直党政机关事业单位。）
在重大自然或人为灾难等突发事件发生后，应立即开展灾后心理危机干预和心理援助工作，及时、主动为受灾难人员提供心理援助服务，及时处理其急性应激反应，预防、减少极端行为发生。在事件善后和恢复重建过程中，对高危人群持续、主动开展心理援助服务。（牵头单位：市卫生健康委、市民政局，责任单位：各县级人民政府。）

2.定点提供心理健康服务

各精神卫生医疗机构要安排专门医生在心理门诊坐诊，为前来就诊患者提供服务。（牵头单位：市卫生健康委、市民政局，责任单位：各县级人民政府。）

各县级人民医院要统筹安排本单位心理人力资源，充分调动具备心理咨询工作能力的医生的积极性，根据病人预约情况，在心理门诊坐诊，为病人提供心理健康服务。（牵头单位：市卫生健康委。责任单位：各县级人民政府。）

有专门心理咨询场所、有专职心理咨询老师的学校，可以在主动向学生提供心理咨询帮助的同时，采用学生预约的方式，安排老师在咨询室定点提供心理咨询服务。（牵头单位：市教育局，责任单位：各县级人民政府。）
（三）加强心理健康科普宣传

卫生健康、宣传等部门要加强协作，健全包括传统媒体、新媒体在内的科普宣传网络，运用报纸、电台、电视台、互联网（网站、微信等）等，广泛宣传“每个人是自己心理健康第一责任人”“心身同健康”等健康意识和科普知识。积极组织开展心理健康进学校、进企业、进村（社区）、进机关等活动，开展心理健康公益讲座。在公共场所设立心理健康公益广告，各乡镇、街道、社区健康教育活动室向群众提供心理健康科普宣传资料。组织志愿者定期参加科普宣传、热线咨询等志愿服务。城市、农村普通人群心理健康核心知识知晓率2020年底前达到50%以上。（牵头单位：市卫生健康委，配合单位：市委宣传部,责任单位：各县级人民政府。）
（四）规范发展社会心理服务机构

鼓励社会心理服务机构参与心理健康服务，按照“谁发证、谁监管”的原则，加强对社会心理服务机构的监管，促进社会心理服务机构专业化、规范化发展。社会心理服务机构要加强自身建设，要加大服务技能和伦理道德的培训，提升对心理行为问题的服务能力和常见精神障碍的识别能力。（牵头单位：市市场监督管理局，配合单位：市人社局、市卫生健康委,责任单位：各县级人民政府。）
（五）加强心理健康服务人才队伍建设

1.培育社会心理健康服务人才队伍

各地各部门要引进高等院校毕业的各类心理专业人才，壮大心理健康服务人才队伍。（牵头单位：市人社局，配合单位：市委政法委、市教育局、市司法局、市卫生健康委,责任单位：各县级人民政府。）

卫生健康部门要牵头组织开展心理健康服务知识的培训，提高心理健康管理部门和服务机构从业人员职业素质和专业水平。政法、公安、教育、司法、信访等部门要积极选派系统内心理健康服务人员参加培训。（牵头单位：市卫生健康委，配合部门：市委政法委、市公安局、市教育局、市司法局、市财政局,责任单位：各县级人民政府。）
相关医疗机构要选派人员参加精神科医师转岗培训，提升精神科医师数量和服务水平。综合医院（含中医院）要通过培训、继续教育等形式，对全体医务人员进行临床心理知识培训，对常见心理行为问题和精神障碍进行识别和转诊。加强基层医疗卫生机构临床医师心理健康服务知识和技能培训，提高临床医师常见心理行为问题和精神障碍早期识别能力。精神科医师、心理治疗师要加强与心理咨询师、社会工作者的协作，对其实践操作等方面进行继续教育，不断提高其心理健康工作服务工作水平。（牵头单位：市卫生健康委，责任单位：各县级人民政府。）
2.组建心理健康服务志愿者队伍

政法、教育、公安、司法、民政、卫生健康、残联等部门要向社会广泛招募心理健康服务志愿者，支持引导志愿者参与心理健康服务，鼓励和规范心理健康志愿服务的发展。要对志愿者开展心理健康工作相关培训，健全奖励表彰机制，支持其开展科普宣传、心理支持、心理疏导等志愿服务。特别是鼓励和引导医务人员、高校心理教师、心理专业学生等加入心理服务志愿者队伍。（牵头单位：市委政法委、市教育局、市公安局、市司法局、市民政局、市卫生健康委、市残联，责任单位：各县级人民政府。）
（六）合理提升心理健康服务价格

在目前收费价格基础上，适当提高心理服务价格，体现劳动服务价值，充分调动心理健康服务人员的积极性。（牵头单位：市医保局，配合单位：市教育局、市公安局、市司法局、市卫生健康委。）
（七）完善严重精神障碍患者服务工作机制

要多渠道开展严重精神障碍患者日常发现、登记报告、随访管理、危险性评估、服药指导、心理支持和疏导等服务，使在册患者规范管理率、在册患者治疗率、精神分裂症患者治疗率均达到80%以上。（牵头单位：市卫生健康委，责任单位：各县级人民政府。）
对病情不稳定的患者，要建立由村（社区）“两委”成员、网格员、精防医生、民警、民政专干、助残员、志愿者等基层人员组成的个案管理团队，对患者实施个案管理并及时处置。（牵头单位：市委政法委、市卫生健康委，配合单位：市委宣传部、市公安局、市司法局、市民政局、市残联责任单位：各县级人民政府。）
做好医疗救助、疾病应急救助与基本医疗保险、城乡居民大病保险等制度的衔接，减轻贫困患者医疗费用负担。（牵头单位：市医保局，配合单位：市卫生健康委，责任单位：各县级人民政府。）
落实民政部、财政部、原国家卫生计生委、中国残联等4部门《关于加快精神障碍社区康复服务发展的意见》精神，开办多种形式的社区康复机构。到2020年底前，每个区县（市）至少在城区、精神病医院所在乡镇各设立1家社区康复机构，康复机构所在地乡镇（街道）居家患者在社区参与康复率达到20%以上。建立绿色通道，患者在社区康复期间病情复发的，可通过社区康复机构向医院快速转介。（牵头单位：市民政局、市残联，配合单位：市财政局、市卫生健康委，责任单位：各县级人民政府。）
各精神卫生医疗机构应建立家属学校（课堂），对患者家属开展护理教育等知识培训，对住院患者家属进行心理辅导。（牵头单位：市卫生健康委、市民政局，责任单位：各县级人民政府。）
四、保障措施

（八）加强组织领导
各地要建立健全由党政领导同志任组长的社会心理服务工作领导小组，成员包括卫生健康、宣传、政法、信访、发改、教育、科技、公安、司法、民政、财政、人社、医保、市场质量监督、工会、团委、妇联、残联等单位，要明确成员单位职责。定期召开领导小组会议，协调解决工作难点问题。

（九）明确部门职责
市卫生健康委：牵头开展社会心理服务工作，指导各地各有关部门做好心理健康服务工作。根据国家、省有关规定，会同有关部门、行业组织制定我市心理健康服务行业发展相关政策和服务规范。做好老年人的心理健康服务工作。

市委宣传部：协调新闻媒体开展心理健康有关知识和政策宣传。

市委政法委：负责系统内心理健康服务体系建设，协调搭建好县、乡综治中心心理咨询室或社会工作室，做好特殊人群社会心理服务疏导和危机干预，将社会心理服务体系建设纳入年度综治考评。

市信访局：负责完善系统内心理健康服务体系建设。高度关注上访对象等特殊人群的心理健康，加强心理疏导和危机干预，提高其承受挫折、适应环境能力，预防和减少极端案（事）件的发生。

市发改委：负责将心理健康服务、社会心理服务体系建设纳入国民经济和社会发展规划。

市教育局：负责完善心理健康相关学科建设，加强专业人才培养，健全各级教育机构心理健康服务体系，组织各级各类学校开展学生和教师心理健康服务工作。

市科技局：加大对心理健康服务相关科学技术研究的支持力度，并加强科技成果转化。

市公安局、市司法局：负责完善系统内心理健康服务体系建设，建立重大警务任务前后心理危机干预机制。高度关注服刑人员、刑满释放人员、强制隔离戒毒人员、社区矫正人员、社会吸毒人员、易肇事肇祸严重精神障碍患者等特殊人群的心理健康，加强心理疏导和危机干预，提高其承受挫折、适应环境能力，预防和减少极端案（事）件的发生。

市民政局：完善系统内心理健康服务体系建设。开展社区精神康复机构建设。关注留守儿童、流浪乞讨人员心理健康。负责引导与管理城乡社区组织、社会组织、社会工作者参与心理健康服务，推动心理健康领域社会工作专业人才队伍建设。

市财政局：保障开展社会心理服务体系必要的工作经费。

市人社局：将益阳市心理咨询师信息登记上网，向社会提供查询服务；完善心理健康服务人才激励机制，逐步将心理健康服务纳入专业技术岗位设置与管理体系。

市医保局：加强对严重精神障碍患者的服务，做好基本医疗保险、城乡居民大病保险等制度的衔接，加快推进重特大疾病医疗救助，切实减轻贫困患者医疗费用。完善心理健康服务项目价格政策。

市市场质量监督管理局：对未经许可擅自从事心理咨询和心理治疗的机构，依有关主管部门提请，依法予以吊销营业执照。

市总工会、团市委、市妇联、市残联：加强对职业人员、儿童青少年、妇女、残疾人等特定对象的心理健康服务工作。

卫生健康、宣传、政法、信访、发改、教育、科技、公安、民政、司法、财政、人社、医保、市场监督、工会、团委、妇联、残联等单位加强交流合作与信息共享，加强对本行业心理健康服务的领导，开展相关人员的培训和继续教育。各地要将心理健康教育作为各级各类领导干部教育培训的重要内容，纳入当地党校培训。

（十）加强经费保障

按照分级保障的原则，各地要加强投入，保证心理工作必需经费。

（十一）强化督导评估

各县级人民政府、各市直有关部门要制定本单位心理健康服务工作方案，2019年5月31日前报市卫生健康委（联系人：罗雅婕，手机：15869782286，qq：417800335）。市人民政府牵头组织对各地各部门工作完成情况进行督导，督导情况通报市人民政府。对于工作消极、工作进展缓慢或造成重大不良社会影响的，依据有关法律法规追究责任。



